

Протокол
заседания Общественного Совета
при Территориальном органе Федеральной службы государственной
статистики по Белгородской области

28 июня 2023 года

№ 27

г. Белгород

Присутствовали:

Селивёрстов Юрий Иванович, председатель Общественного совета при Белгородстате, член Общественной палаты Белгородской области, заведующий кафедрой экономики и организации производства ФГБОУ ВО "Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова"

Члены Общественного совета:

Овчинников Виктор Васильевич, заместитель председателя Общественного совета при Белгородстате, член Совета международной организации "Всемирный Русский Народный Собор", член Совета Общества русской словесности, главный редактор "Белгородской энциклопедии" и "Большой Белгородской исторической энциклопедии";

Белая Лидия Борисовна, член Общественной палаты Белгородской области, председатель правления Белгородского регионального отделения общероссийской общественной организации "Союз пенсионеров России";

Герасименко Владимир Яковлевич, генеральный директор Белгородской торгово-промышленной палаты;

Молчанова Вера Алексеевна, доцент кафедры финансового менеджмента Института экономики и менеджмента ФГБОУ ВО "Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова", кандидат экономических наук;

Никоноров Николай Матвеевич, председатель Совета старейшин Ракитянского района;

Нуридинова Ольга Сергеевна, начальник отдела развития предпринимательства Микрокредитной компании Белгородский областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства;

Павлова Валентина Николаевна, член Совета Регионального отделения Российского военно-исторического общества в Белгородской области;

Погребняк Руслан Юрьевич, заведующий социально-экономическим отделом Союза "Белгородское областное объединение организаций профсоюзов";

Скляров Александр Викторович, главный клиентский менеджер отдела корпоративных продаж оперативного офиса "Белгородский" ПАО Банк ФК "Открытие";

Черных Антонина Ивановна, доцент кафедры "Экономика" экономического факультета ФГБОУ ВПО "Белгородский государственный аграрный университета имени В.Я. Горина".

В работе Общественного совета принимают участие – руководитель Белгородстата **Абросимов Вадим Юрьевич**, заместитель руководителя Белгородстата – **Харитоновна Светлана Васильевна**, начальник отдела региональных счетов и балансов **Воинова Эльвира Евгеньевна**, начальник отдела статистики населения и здравоохранения **Курилюк Тамара Михайловна**, начальник отдела сводных статистических работ и общественных связей **Крутикова Инна Юрьевна**.

С приветственным словом к собравшимся обратился руководитель Белгородстата Абросимов Вадим Юрьевич.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Валовой региональный продукт и основные показатели, рассчитанные на его основе.

Докладчик: Воинова Эльвира Евгеньевна – начальник отдела региональных счетов и балансов Белгородстата

2. Об итогах выборочных наблюдений по социально-демографическим проблемам 2022 года и подготовке к Выборочному федеральному статистическому наблюдению состояния здоровья населения на территории Белгородской области в 2023 году.

Докладчик: Курилюк Тамара Михайловна – начальник отдела статистики населения и здравоохранения Белгородстата

СЛУШАЛИ: Информацию начальника отдела региональных счетов и балансов Воиновой Эльвиры Евгеньевны "**Валовой региональный продукт и основные показатели, рассчитанные на его основе**" (информация прилагается).

Было отмечено, что на региональном уровне осуществляются расчеты валового регионального продукта (ВРП) производственным методом и методом образования доходов.

Основными показателями, рассчитываемыми в рамках ВРП являются: индекс физического объема ВРП; абсолютное значение ВРП на душу населения; индексы физического объема валовой добавленной стоимости по отраслям экономики; структура ВРП субъектов Российской Федерации; доля

малого и среднего предпринимательства в ВРП субъектов Российской Федерации; доля валовой добавленной стоимости туристской индустрии в ВРП субъектов Российской Федерации и др.

Объем произведенного валового регионального продукта по Белгородской области за 2021 год в текущих ценах составил 1,4 трлн рублей, индекс физического объема – 102,8% к уровню 2020 года (в постоянных ценах).

Белгородская область на протяжении последних десяти лет производит от 1,0 до 1,1% суммарного объема валового регионального продукта России. По итогам 2021 года Белгородскую область по удельному весу в суммарном объеме ВРП среди регионов ЦФО опережают только г. Москва и Московская область.

Объем произведенного валового регионального продукта в среднем на одного жителя Белгородской области составил 881,7 тыс. рублей. По данному показателю Белгородская область в 2021 году сохранила третье место в Центральном федеральном округе.

По вкладу в формирование валового регионального продукта региона среди видов экономической деятельности сохранилось лидерство добывающих производств. Предприятиями по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» в 2021 году создано 31,6% ВРП региона, на втором месте «Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство» - 15,5%, «Обрабатывающие производства» занимают третью позицию, где создано 14,2% ВРП.

В 2021 году субъектами малого и среднего предпринимательства (включая микропредприятия, индивидуальных предпринимателей и фермеров) с учетом объемов скрытого производства, сформировано 19,4% валовой добавленной стоимости. Видами деятельности, формирующими основной объем валовой добавленной стоимости малых предприятий, являются «Оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования», «Строительство», «Транспортировка и хранение».

Выступили: Селивёрстов Ю.И., Овчинников В.В., Абросимов В.Ю., Белая Л.Б., Молчанова В.А., Павлова В.Н., Нуридинова О.С., Скляр А.В.

В ходе рассмотрения была отмечена важность представленных показателей. Обсудили вклад в формирование валового регионального продукта региона различных видов экономической деятельности. Оценили удобство размещения информации о показателях ВРП на официальных сайтах Росстата, Белгородстата, витринах данных, базе данных ЕМИСС.

РЕШИЛИ:

1. Информацию начальника отдела региональных счетов и балансов Воиновой Э.Е. "Валовой региональный продукт и основные показатели, рассчитанные на его основе" принять к сведению.

2. Направить информацию членам Общественного совета для возможного использования в работе.

Решение принято единогласно.

СЛУШАЛИ: Информацию начальника отдела статистики населения и здравоохранения Курилюк Тамару Михайловну **"Об итогах выборочных наблюдений по социально-демографическим проблемам 2022 года и подготовке к Выборочному федеральному статистическому наблюдению состояния здоровья населения на территории Белгородской области в 2023 году"** (информация прилагается).

Была представлена информация об итогах Выборочных наблюдений по социально-демографическим проблемам 2022 года и особенностях проведения Выборочного федерального статистического наблюдения состояния здоровья населения в 2023 году.

Выборочное федеральное статистическое наблюдение репродуктивных планов населения проводится 1 раз в 5 лет. Это специальное обследование национального масштаба по вопросам семьи, рождения и воспитания детей. В ходе наблюдения Росстат получает важную информацию, которая позволяет повысить эффективность государственной социальной политики, направленной на повышение рождаемости в России.

В Белгородской области обследованием было охвачено 195 домохозяйств и проведено оно было на территории 10 муниципальных образований, в том числе на территории 8 городских и 5 сельских населенных пунктов.

Основные вопросы, на которые ответили респонденты, касались: брачных отношений, репродуктивных планов и мер демографической политики, направленных на стимулирование рождаемости. В рамках Наблюдения была получена информации о количестве рожденных детей и мотивах их рождения, желаемом и ожидаемом числе рождений (детей), и репродуктивных планах населения на основе данных, относящихся к определенной дате, периоду времени (жизни).

Проведенный анализ показывает, что существенные изменения произошли в репродуктивных установках населения. Преобладающим стал тип семьи, состоящей из родителей и одного, реже – двух детей.

Высказывая свое мнение о возможном влиянии государства на рождение детей в семьях большинство респондентов, а это – 41,6% опрошенных женщин и 39,6% опрошенных мужчин, считают, что государство должно попытаться заинтересовать семьи иметь большее число детей, создав естественно необходимые условия для этого. 40,2% женщин и 38,8% мужчин согласны с мнением о том, что государство должно помочь семье иметь столько детей, сколько она сама хочет.

Как показал опрос, самыми важными ценностями для респондентов являются – наличие жилья, жизнь в зарегистрированном браке и воспитание ребенка.

Проведение на регулярной основе Выборочного федерального статистического наблюдения состояния здоровья населения необходимо для мониторинга оценки населением состояния своего здоровья. В ходе обследования получена информация о доле лиц, ведущих здоровый образ жизни, систематически занимающихся физической культурой и спортом, а также статистические показатели для расчета ожидаемой продолжительности здоровой жизни населения.

Итоги Выборочного наблюдения показали, что ожидаемая продолжительность здоровой жизни населения в нашем регионе составляет 59,4 лет. Состояние своего здоровья очень хорошим и хорошим считают 49,4%. Доля тех, кто в повседневной жизни действительно бережет свое здоровье, т.е. доля населения с высокой приверженностью здорового образа жизни, отмечается в области у 14,3% опрошенных мужчин (6 место в РФ и 1 – в ЦФО) и у 24,3% опрошенных женщин (5 место – в РФ и 1 – в ЦФО).

Полученные по результатам Выборочного наблюдения таблицы итогов размещены на официальном сайте Росстата и представляют собой обширную, интересную и нужную информацию для ученых, органов государственной и исполнительной власти, местного самоуправления, для исследований и принятия важных управленческих решений и программ, направленных на улучшение качества жизни и увеличение ее продолжительности, на мотивацию населения к сохранению здоровья и ведению здорового образа жизни.

В 2023 году наблюдение будет проводиться в 5-й раз, и пройдет с 6 сентября по 3 октября.

И главная задача Белгородстата – провести наблюдение на высоком организационном уровне и получить полные и достоверные сведения.

Выступили: Селивёрстов Ю.И., Овчинников В.В., Абросимов В.Ю., Белая Л.Б., Молчанова В.А., Никоноров Н.М., Павлова В.Н., Погребняк Р.Ю., Черных А.И.

Члены Общественного совета отметили важность выборочных статистических наблюдений и ценность данных, получаемых в ходе их проведения. Обсудили специфику подбора и обучения интервьюеров.

Было обращено внимание на налаженное взаимодействие Белгородстата с органами местного самоуправления и проведение информационно-разъяснительной работы на местах.

РЕШИЛИ:

1. Информацию начальника отдела статистики населения и здравоохранения Курилук Тамары Михайловны "Об итогах выборочных наблюдений по социально-демографическим проблемам 2022 года и подготовке к Выборочному федеральному статистическому наблюдению

состояния здоровья населения на территории Белгородской области в 2023 году" принять к сведению.

2. Рекомендовать Белгородстату:

– проведение совместно с органами местного самоуправления информационно-разъяснительной работы с населением о целях, задачах и итогах наблюдений на местах, через средства массовой информации, Интернет-портал и в социальных сетях;

– продолжить деятельность по разъяснению статистической методологии как для специалистов, так и для широкой общественности.

3. Направить информацию членам Общественного совета для возможного использования в работе.

4. Решение принято единогласно.

**Председатель
Общественного Совета**



Ю.И. Селивёрстов

Секретарь



И.Ю. Крутикова